近年来,东北农村现实题材电视 剧创作亮点频出,《希望的田野》、 《美丽的田野》、《刘老根》、《都市外 乡人》、《插树岭》等作品在央视热播 后引起了广泛的关注, 受到领导、专 家学者及百姓的好评。近期举行的 "中国·吉林农村现实题材电视剧创 作研讨会"上,来自全国的40余位专 家、学者齐聚一堂,总结了近年来农 村现实题材电视剧的创作经验,大家 从不同的艺术角度畅谈了新农村建 设的火热生活对艺术创作的触动。他 们纷纷表示,广大农村作家和剧作家 要更多地融入乡村,全面真实地感受 新世纪新阶段新农村建设的崭新面 貌,了解当代农村、农业、农民的现实 状况,体验乡情民风,倾听百姓心声, 从中汲取文艺创作的营养,努力创作 出反映当代农村生活的作品

●直指热点:"吉林电视 剧现象"又有新亮点

诸多优秀的精品东北电视剧相 继热播荧屏,不仅受到了广大观众的 喜爱和欢迎,同时也得到了业内专家 的称道和好评,引起业内外的广泛关 注,这被喻为"吉林电视剧现象"。而 这种现象又呈现出新的亮点,生产数 量、播出率、获奖剧目均有新突破,目 前已有21部获得全国大奖。不难看 出,这些优秀的剧目反映的是改革开 放后的现代新农村,着力表现的是改 革开放给农村带来翻天覆地的变化, 以及现代农民的思想观念和新型的 人际关系,表现的都是农村家长里短 的事,但就是这些平凡的小事,经过 创作人员巧妙编织和演员生动表演, 就变成了一个个吸引人的故事。还有 这些剧反映出的农村生活的基调是 高亢的,色彩是丰富的,风景是美的, 人与人之间的关系是和谐的,农民处 理问题的方式也富有人情味儿,让人 -种久违的感觉。

"吉林电视剧现象"的出现并非 偶然,与会专家和学者普遍认为,它 农民、农村,又不愿花时间深入农村

守望本土文化 放歌希望田野 北农村电视剧荧屏走线



守望本土文化的 精神家园,充分发挥"天时、地利、人 和"等诸多优势条件。据相关负责人 透露,吉林农村题材电视剧还将进军 南方,目前正在筹拍《丽江女》

●总结问题:开阔思路 增强时代感

此次研讨会不仅总结农村电视 剧的成功经验,还提出了在整个电视 剧繁荣发展的大环境下农村电视剧 创作存在的一些问题。

方面,创作人员对热门题材热 切,对农村题材冷漠,对农村和农民 的生活关注不够,这客观上造成了可 供拍摄的这类题材的电视剧偏少;另 一方面,部分电视剧创作者既不了解 的现实生活、深入农民的内 心世界,往往是仓促动手,草

草收笔,拍出来的电视剧故事不真 实,人物不可信。而且从内容来看,还 存在着粗浅、虚假的问题,缺少对建 设社会主义新农村、构建和谐社会进 程中的现实问题的深刻剖析和反映, 难以引起观众共鸣。还有,电视剧的 编导过于追求画面美感,舍弃了农村 生活的质感和场景设计,人物造型过 于洋气,演员举手投足缺少农民的气 质和神韵。从式样和风格上来看,还 存在着呆板、单一的问题,目前反映 北方农村生活的电视剧相对较多,其 中又以反映东北农村生活的电视剧 为主,而反映南方农村生活的电视剧 可谓是凤毛麟角。对此,广电总局副 局长胡占凡提出了四点意见和要求。 首先农村题材电视剧的创作要重点

关注"三农"问题;其次,要增强 时代感;第三,要加强剧本创作, 提高导演和表演水平; 第四,打 造农村题材精品电视剧,创作者 还要向前辈艺术家学习,深入农 村,理解农民

●编、导访谈:将农村题 材进行到底

作为东北农村现实题材电视剧 的领军人物,《刘老根》、《圣水湖畔》 等剧的编剧何庆魁及《插树岭》、《都 市外乡人》等剧的导演顾晶畅谈了东 北农村题材电视剧创作的几点感受。

何庆魁:深厚的东北情结

"吉林是文化大省,写作队伍非 常庞大。我们吉林农村现实题材电视 剧在全国处于领先地位,这是因为我 们掌握了要领,那就是精彩的故事情 节和鲜明的人物性格。"何庆魁流露 出自己的大东北情结,"出山海关就 是我的家。农村题材电视剧的走红, 还带动了相关产业的发展,赵本山把 辽宁的家乡'弄'火了,我的家乡是查

干湖,是松原。《圣水湖畔》播出以后, 带动了当地旅游业发展,收入翻了几 番,现在就差黑龙江了。

何庆魁说,他目前正在拍摄30 集电视剧《幸福跟幸福不一样》,拍摄 地就在黑龙江的五大连池。何庆魁 说:"我有义务这么做,希望能借这个 作品重新找回灵感,圆我的大东北情 结梦。"据悉,该剧拍摄已进入尾声, 从以往的人物感情纠葛上升到对人 生观、幸福观的思考。

"用电视剧的形式,掰开了、揉碎 了讲给农民听,让有文化和没文化的 农民都能看懂。"何庆魁将《幸福和幸 福不一样》称为自己"艺术生命第二 次崛起的处女作",他对新剧的质量 很有信心。此次他不只是编剧,还当 演员,在剧中出演一位地质学家。

顾晶:为农民拍戏很自豪

东北导演顾晶是深受观众喜爱 的一位好导演,她执导过的许多农村 电视剧都获得不俗的口碑。《插树岭》 刚获得"五个一工程奖"特等奖。

前不久,她在央视录制一档节目 的时候,却遭遇了这样的"尴尬"。"当 时与我一起做访谈节目的还有《西圣 地》、《乔家大院》、《恰同学少年》的主 创人员,等我们一起走上舞台的那一 刹那,我突然慌了,我反问自己:我执 导的只是一部农村题材小制作的片 子,而身边的他们的作品都是那么宏 大的题材,我有什么理由跟他们站在 一起呢? 我当时犹豫了,但是很快我 意识到自己的想法是错误的,中国有 亿万农民,我拍的片子讲的是他们的 事,反映的是他们的生活,拥有这么 强大的收视群体,我是多么的自豪!"

讲到这里的时候顾晶大为激动, 她想到自己所从事的是一件多么有 意义和有价值的事情,而且她还要将 这件事情一直做下去,要多拍农村题 材电视剧,只要遇到好剧本,她就不 会放过。最近,她正在执导一部名叫 《静静的白桦林》的电视剧。

(马媛媛)

拍手

他

演

父亲

观 中

期

在

证

的

演

技

有目

■央视播出日剧《夫妇》,黑木瞳担当女主角,其精彩表演催人泪下 ■出演青春少女、成熟母亲,她坦言:"年纪大小不影响对表演的热爱。



女、妻子还是母亲,只要是女性角 对表演的热爱。"

那时花开 尽显才能

黑木瞳 21 岁进入日本宝冢剧 团,开始了她的表演生涯,剧团艰苦 的表演基础。1985 年,她毅然退出剧 团,转向大银幕发 展。经过几番挫折 后,她获得了渡边 淳一的赏识,主演 了《化身》。那时, 她在人们眼中仿 佛一朵浓郁芬芳 的洁白花朵。她心 怀梦想,在惯有的 淡漠神情之下,你 能感觉到她内心 潮水的暗涌,此时 的黑木瞳等待着 一个展现自我的 机会。她对友人 说:"总有一天,银 幕里的女主角会 是我!"然而她的 星路并非一帆风 顺,但她锲而不 舍,终于在11年 后,凭借影片《失

的训练奠定了她

说起黑木瞳,她对于艺术工作 乐园》登上事业的高峰。外表清秀的 的执著是众人皆知的。央视热播日 黑木瞳在《失乐园》中饰演一名有外 剧《夫妇》让人们再次看到她美丽 遇的医生太太,成功地诠释了一段 的身影,她似荧屏上的一朵永不凋 不被认同的恋情,打破了一般观众 零的花。她曾说过:"不论是演少 对第三者的排斥感,因而意外地得 到多方赞誉。正是这部电影的成功, 色我都喜欢,年纪大小不会影响我 让黑木瞳获得了最佳女主角的殊 荣,同时令中国观众开始认识她,欣 赏她。

继 1997 年的《失乐园》之后, 黑木瞳的演艺事业蒸蒸日上,她在

电视剧《白色巨塔》以及电影《东京 塔》中都有精彩表演。虽然在这3部 作品中,她饰演的都是社会伦理道 德所不能原谅的情妇角色, 但她却 凭借对角色的精准塑造,充分展现 了过人的表演才能。

平凡主妇 荧屏闪光

2004年,黑木瞳在电视剧《夫 妇》中扮演了平凡主妇阿华。剧中她 一见钟情地爱上了山口太一,刚刚 毕业就不顾父母的反对和山口太一 结婚、之后成为地地道道的家庭主 妇。长年在家的她虽然很少表现出 不满情绪,但对孩子的事情却总是 唠叨不止。面对工作出色又受女人 欢迎的丈夫,她更是苦恼重重,而她 唯一化解压力的方法就是和邻居主 妇们一起聊天解闷。乍听起来,阿华 和我们身边的家庭主妇似乎没有什 么差别,黑木瞳却将这个人物演绎 得有声有色,让我们看到了一个平 凡主妇的烦恼和不安。这部温情脉 、催人泪下的电视剧, 不仅将婚姻 的苦与乐展现了出来,更给了黑木 瞳一个广阔的表演舞台。

多才女子 好戏连台

今年夏天,黑木瞳主演的电影 《怪谈》在日本上映。片中黑木暗饰 演一位弹奏日本古典乐器三味弦的 艺师志贺, 美丽的她结识了当时卖 烟草的年轻小伙子新吉, 他们互相 倾心, 却没有想到新吉的父亲是杀 害志贺父亲的凶手……黑木瞳期待 凭借新角色再次赢得不同文化背景 下各国观众的喜爱。

(吴瑾)

竹野内丰本人就如 同他演绎的大多数剧中 人物一样,兼具爽朗与忧 郁的气质。从心理医生到 热情的讲师、再到近日央 视播出的《人证》中的警 察形象, 价野内丰对于自 己塑造的角色有着苛刻 的要求。为了配合演出, 他可以从服饰到发型完 全变化一番,只为了达到 与角色形神兼备的境界。 可以说,,他是一位认真钻 研角色、完美演绎人物、 在演技上花心思的优秀 男演员

中国观众对于《人证》 这部经典的日本电影还 有那耳熟能详的《草帽 歌》并不陌生。此片让我 们开始试着去体会何谓 家人的牵挂、何谓国家、 何谓正义、何谓爱,甚至 让我们去深思人生中最 珍贵的是什么。

2004年, 竹野内丰 参加了电视剧《人证》的 拍摄,在剧中扮演刑警栋 居弘一良。曾经在电影 《人证》中出色演绎了栋

居弘一良的松田优 作虽然已经离开 人世,但是他精湛的 演技却留给观众很 深的印象,这对于竹 野内丰来说既是挑 战也是困难。他从接 拍电视剧时就下定 决心:"要努力将人 物的魅力原汁原味 地展现出来。

剧中竹野内丰 饰演的栋居弘一良 是位因父亲被杀害 而心怀仇恨的刑警。

故事从一个黑人青年的 死亡开始,设计了一连串 的悬念,参与调查的栋居 弘一良深入追查杀人案 的真相。电视剧开拍时, 竹野内丰表示:"到目前 为止我出演过不少作品, 但这一次充满了挑战,整 个剧组的工作人员都非 常优秀,我从中得到了不 少帮助。"竹野内丰自然 很希望大家能够信任他, 观众能够认可他。共同出 演该剧的绪形拳称赞说: "根据这个故事拍摄的多 部影视作品我都看过,竹 野内丰是演得最棒的! 生就一副英俊面庞的竹 野内丰不断向观众证明: 自己的走红不是靠英俊 的外表,其细腻动人的演 技是有目共睹的。

近日传来消息,已有 6年没有拍电影的竹野 内丰将主演新片《记得那 天空》,该片改编自美国 儿童文学作品《小天使温 妮》,是一部描述家庭亲 情的作品。竹野内丰将在 片中扮演两个孩子的父

开内 众充

亲。这对于喜欢竹野内丰 的观众来说绝对是个好 (吴 瑾) 消息。

